



VIII ВСЕРОССИЙСКИЙ ОБЪЕДИНЕННЫЙ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ И ГИДРОЛОГИЧЕСКИЙ СЪЕЗД

В рамках юбилейных мероприятий, посвященных 190-летию со дня создания Гидрометеорологической службы России, в конгрессно-выставочном центре «Экспофорум» (Санкт-Петербург) с 29 по 31 октября 2024 г. проходил VIII Всероссийский объединенный метеорологический и гидрологический Съезд, на котором присутствовали заместитель председателя Правительства России Д.Н. Патрушев и Губернатор Санкт-Петербурга А.Д. Беглов.



Программа Съезда включала обсуждение актуальных проблем метеорологии и гидрологии в условиях изменения климата, вопросов развития взаимодействия научных сообществ на национальном и международном уровнях, а также выработку рекомендаций по консолидации научно-технического и производственного потенциала в интересах решения приоритетных задач в области метеорологии и климата, гидрологии и водного хозяйства.

Съезд явился форумом широкого круга производителей и потребителей метеорологической, гидрологической и климатической информации, разработчиков методов и средств метеорологических, гидрологических, климатических, геофизических наблюдений и прогнозов, технологий сбора, обработки, хранения и представления информации, производителей измерительного оборудования. Участникам Съезда и приглашенным лицам была представлена международная выставка «Погода. Климат. Вода / Дистанционное зондирование Земли / Зеленая экономика». Выставочная экспозиция Росгидромета состояла из 9 тематических стендов, посвященных деятельности службы и ее достижениям за последние годы. Среди участников выставки были российские производители гидрометеорологических приборов и оборудования, ведущие компании в сфере производства приборов, программного обеспечения, геоинформационных технологий, дистанционного зондирования земли и компании, оказывающие услуги в области прогнозирования погоды.

В работе Съезда и принял участие вице-президент ГО Заслуженный метеоролог РФ кандидат технических наук, доцент Д. Л. Щенников.

XIX СЕССИЯ КОМИТЕТА ARM

В период с 7 по 11 октября 2024 г. в штаб-квартире Международной организации по морским средствам навигационного оборудования (МАМС), находящейся в городе Сен-Жермен-ан-Ле, проходила 19-я сессия Комитета ARM (Требования к средствам навигационного оборудования и управление). 22 августа этого года МАМС изменила свой статус, став третьей в мире межправительственной морской организацией, наряду с Международной морской организацией и Международной гидрографической организацией.

Российскую Федерацию представляла делегация УНиО МО РФ в составе начальника отдела Олега Гайдая, представителя фонда «Люди моря», аспиранта кафедры гидрографии моря ГУМРФ имени С.О. Макарова Ксении Ипатовой и члена Совета ГО, доцента кафедры

гидрографии моря ГУМРФ имени С.О. Макарова Андрея Леонова.

Рабочие группы Комитета продолжили разработку руководств и рекомендаций МАМС, касающихся безопасности и эффективности навигации вокруг морских оффшорных установок, деятельности лоцмейстерских судов, особенностей эксплуатации морских безэкипажных судов и многих других. По результатам работы подготовлены проекты новых документов МАМС. Значительное внимание было уделено вопросам корректуры словаря МАМС и подготовки новой редакции Руководства МАМС по навигационному оборудованию.



Делегация
Управления
навигации
и
океанографии
Минобороны
России (слева
направо) Олег
Гайдай, Ксения
Ипатовая и
Андрей Леонов

Делегация УНиО МО РФ провела рабочую встречу с Генеральным секретарем МАМС г-ном Фрэнсисом Захарие, в ходе которой обсуждались вопросы, представляющие взаимный интерес. Ксения Ипатовая познакомилась с Генеральным секретарем с разработкой фонда «Люди моря» – геоинформационным порталом «Россия – от моря до моря» и получила с его стороны предложение выступить с презентацией портала в апреле 2025 г. на очередной сессии Комитета ENG (Средства навигационного оборудования и устойчивое развитие).

8 октября 2024 г. в преддверии Дня гидрографической службы России в Русском доме культуры и науки в Париже состоялась торжественная церемония открытия фотовыставки «Маяки России». Экспозицию уже второй раз представляют во Франции. Выставку открыли исполняющий обязанности руководителя Русского дома культуры и науки в Париже Светлана Жилина, г-н Фрэнсис Захарие, заместитель постоянного представителя РФ в ЮНЕСКО Кирилл Рынза, начальник отдела УНиО МО РФ Олег Гайдай и представитель фонда «Люди моря» Ксения Ипатовая.

В целях популяризации истории и деятельности Гидрографической службы Минобороны РФ за рубежом Олег Гайдай передал в библиотеку Русского дома науки и культуры в Париже ряд изданий УНиО МО: Историю Гидрографической службы Российского флота, Гидрографы в Великой Отечественной войне и Маяки России.

9 октября члены делегации Андрей Леонов и Ксения Ипатовая посетили школу при посольстве Российской Федерации во Франции, где выступили перед школьниками и педагогическим составом на открытом уроке,



Доцент Андрей Леонов рассказывает школьникам о картографии

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ-2024

17 ноября 2024 г. в стенах исторической библиотеки Главного адмиралтейства проведена международная просветительская акция «Географический диктант – 2024» с участием офицеров и ветеранов ВМФ, курсантов, нахимовцев, морских кадетов и юнармейцев.



Основной целью его является популяризация географических знаний и повышение интереса к географии России среди населения страны и иностранных граждан, принимающих участие в данной акции.

Модератором акции выступил вице-президент Гидрографического общества, Заслуженный метеоролог РФ, капитан 1 ранга запаса Д.Л. Щенников.

МЕРОПРИЯТИЯ В РГО

26 ноября 2024 года, в Малом зале штаб-квартиры РГО в Санкт-Петербурге, член Совета ГО, директор РГАВМФ, доктор исторических наук В.Г. Смирнов на заседании Комиссии по истории географических знаний прочитал лекцию на тему: «А.В. Колчак и исследование океанов и морей» (к 150-летию со дня рождения). На заседании присутствовали ученые, преподаватели и студенты ВУЗов, ветераны и члены ГО (А.А. Дука, А.В. Елагин и В.М. Пантелеев), всего – 50 чел.



29 ноября 2024 года в Большом зале штаб-квартиры РГО в Санкт-Петербурге (Лектории имени Ю.М. Шокальского) состоялся отчет о работе Фонда содействия изучению, сохранению и популяризации истории морской деятельности человека «Люди моря» (президент фонда, директор ООО «Фертоинг» А.Ю. Мельников). В ходе отчета сотрудники фонда представили целую серию проектов, выполненных и находящихся в работе: «Русские маяки», «Русские острова», «Русские корабли», «Русские помнят», «Русские храмы», «Морской старт», «Северный морской путь – история подвига», электронная энциклопедия «Люди моря» и ГИС-портал «Россия – от моря до моря».

В числе гостей присутствовали члены Совета ГО Н.Н. Нестеров (президент), Д.Л. Щенников (вице-президент), А.В. Харламов (отв. секретарь) и В.Г. Смирнов (выступал и подарил фонду две книги), члены ГО Н.А. Кузнецов и А.А. Дука (участник проекта «Маяки России»).



ОБЪЯВЛЕНИЕ

На заседании Совета ГО принято решение, с 1 января 2025 г. ежегодный и вступительный взнос установить в размере 500 руб.

НОВЫЕ КНИГИ



Книга издана в Южно-Сахалинске (2024, тир. 1000). Авторы – А.В. Бражник, кандидат геолого-минералогических наук и С.А. Пономарёв – заместитель председателя межрегионального общественного движения «За территориальную целостность Российской Федерации «Русские Курилы», член Научного Совета Российского Военно-исторического общества.

Решение № 14

Совета Гидрографического общества от 03.12.2024

За научные работы, исследования и открытия, существенно обогатившие отечественную навигацию, гидрографию, океанографию, гидрометеорологию, за разработку новых образцов морских средств навигации и океанографии, создание технологий их применения и внесения значительного вклада в НГО, ГМО, ТГО ВМФ и навигационную безопасность общего мореплавания Совет Гидрографического общества присуждает Премию генерал-гидрографа адмирала Г. А. Сарычева группе ученых в составе:

Биденко Сергей Иванович

Зубченко Эдуард Семенович

Леонов Андрей Олегович

Смирнов Валентин Георгиевич

Тезиков Александр Львович

Зубрицкий Юрий Анатольевич

Корнеев Олег Юрьевич

Нестеров Николай Аркадьевич

Сперанский Константин Сергеевич

Щенников Дмитрий Леонидович

Президент Гидрографического общества

Н. А. Нестеров

БЕЗВОЗВРАТНЫЕ ПОТЕРИ

14 октября 2024 года скоропостижно скончался член



Гидрографического общества, кандидат технических наук, заместитель генерального директора АО «Морские навигационные системы» (МНС) по спецтехнике, капитан 1 ранга в отставке Владимир Георгиевич Дзюба. Его безвременный уход из жизни – тяжелейшая, по-настоящему, невыполнимая утрата для всех, кто его знал. Владимир Георгиевич родился 12 сентября 1951 г. в семье военного летчика. После окончания

штурманского факультета ВВМУ имени М. В. Фрунзе он прошел служебный путь от инженера электронавигационной группы штурманской боевой части головного ракетного крейсера проекта 667 СФ до начальника Управления навигации ГНИНГИ МО РФ. Он являлся автором более 60 научных трудов, много времени и энергии посвятил оснащению кораблей ВМФ современными комплексами и системами. Принимал активное участие в морских экспедициях, испытаниях новой техники, руководил научно-техническими советами, организовывал и возглавлял научные исследования и научно-техническое сопровождение разработок «МНС», а также методов их использования.

В.Г. Дзюба был профессионалом высокого уровня, человеком необыкновенной энергии и редкого обаяния. Он был настоящим патриотом и гражданином. Светлая память о Владимире Георгиевиче навсегда сохранится в сердцах друзей, сослуживцев и товарищей по работе. Прощание с ним состоялось 19 октября в Большом зале крематория Санкт-Петербурга.



→ ИП-151 подготовили: А. В. Харламов (harley_50@mail.ru), В. Г. Смирнов (sam1956@mail.ru), Д.Л. Щенников (little1@mail.ru), А.О. Леонов (andrej_leonov@mail.ru).

Редактор: Н. А. Нестеров (nnesterovmail@yandex.ru).

→ Адрес Совета: 199106, Санкт-Петербург, Кожевенная линия, 41; e-mail: harley_50@mail.ru; сайт: www.hydro-so.spb.ru.